



2020年,天津港年度集装箱吞吐量创历史新高,全年完成1835万标准箱,同比增长6.1% (2021年1月11日摄)。新华社记者赵子硕摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年1月12日 星期二 庚子年十一月廿九



1月11日,“华龙一号”示范工程——中核集团福清核电6号机组完成冷态性能试验 (1月4日摄)。新华社发

今日12版 总第10240期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

在省部级主要领导干部学习贯彻五中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话

## 习近平:确保全面建设社会主义现代化国家开好局

李克强主持 栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席



1月11日,省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。新华社记者鞠鹏摄

准确把握新发展阶段  
深入贯彻新发展理念  
加快构建新发展格局

新华社北京1月11日电省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班11日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位,贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则,构建新发展格局明确了我国经济现代化的路径选择。要深入学习、坚决贯彻党的十九届五中全会精神,准确把握新发展阶段,深

入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动“十四五”时期高质量发展,确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

中共中央政治局常委李克强主持开班式,中共中央政治局常委栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正,国家副主席王岐山出席开班式。

习近平指出,正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段,是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据,也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。党的十九届五中全会提出,全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗

目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个新发展阶段。作出这样的战略判断,有着深刻的依据。新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段,同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段。新发展阶段是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段。经过新中国成立以来特别是改革开放40多年的不懈奋斗,我们已经拥有开启新征程、实现新的更高目标的雄厚物质基础。新中国成立不久,我们党就提出

●新发展阶段是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段

●新发展理念是一个系统的理论体系。全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念

●从根本宗旨把握新发展理念。实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。要统筹考虑需要和可能,按照经济社会发展规律循序渐进,自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题

●从问题导向把握新发展理念。切实解决好发展不平衡不充分的问题,真正实现高质量发展

●从忧患意识把握新发展理念。必须增强忧患意识、坚持底线思维,随时准备应对更加复杂困难的

局面。要坚持政治安全、人民安全、国家利益至上有机统一,既要敢于斗争,也要善于斗争,全面做强自己

●只有立足自身,把国内大循环畅通起来,才能任由国际风云变幻,始终充满朝气生存和发展下去。要在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中,增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力

●各级领导干部特别是高级干部必须心怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平,敢于担当、善于作为,把党中央决策部署贯彻落实好

建设社会主义现代化国家的目标,未来30年将是我们完成这个历史宏愿的新发展阶段。

习近平强调,新发展阶段是我国社会主义发展进程中的一个重要阶段。社会主义初级阶段不是一个静态、一成不变、停滞不前的阶段,也不是一个自发、被动、不用费多大气力自然而然就可以跨过的阶段,而是一个动态、积极有为、始终洋溢着蓬勃生机活力的过程,是一个阶梯式递进、不断进步、日益接近质的飞跃的量的积累和量变的过程。全面建设社会主义现代化国家、基本实现社会主义现代化,既是社会主义初级阶段我

国发展的要求,也是我国社会主义从初级阶段向更高阶段迈进的要求。

习近平指出,当今世界正经历百年未有之大变局,但时与势在我一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。同时,必须清醒看到,当前和今后一个时期,虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化,机遇和挑战之大都前所未有,总体上机遇大于挑战。全党必须继续谦虚谨慎、艰苦奋斗,调动一切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的力量,全力办好自己的事,锲而不舍实现我们的既定目标。(下转2版)



新华社全媒头条

停靠在嘉兴南湖心岛的南湖红船(2020年10月27日摄)。新华社记者徐昱摄

## 菱歌一曲踏浪来 在红船起航地感受美好中国

嘉兴秀洲区油车港镇胜丰村坐落于银杏天鹅湖与西千亩荡之间,修旧如旧的栈道与现代艺术墙绘相映成趣,崭新的民居内生活设施一应俱全。冬日暖阳照进玻璃窗,人们相话家常。

生活越来越好,才有了更多“幸福入画”的美景。大运河上赛龙舟,菱歌一曲踏浪来——这是以“国泰民安”为主题的秀洲区油车港镇农民画,作者是浙江省农民画非物质文化遗产传承人张金泉。他说,“家园、田野、乡情,是我们表达的永恒主题。我的创作灵感总是来自于家乡的日新月异。”

高水平均衡,是老有所养、幼有所教、其乐融融。

早在2005年,嘉兴就实现了村村通公路。2018年,实行了城乡居民统一的基本医疗保险政策;在嘉兴海盐等地,随迁新居民子女享有同品质教育服务,全县一般公共预算支出中的四分之一用于教育经费。

“花上10块钱就能在社区老年食堂好好吃上一顿,孙辈家门口就能走路上学,如今的日子舒服得很。”嘉兴南湖区干戈弄姚洪林老人说。“现在的生有品质、有盼头。”10年间,原籍贵州毕节的蔡芳从缝纫工做到车间主任,如今在嘉兴有房有车,完成了“外乡人”到“新市民”的身份转变。

高水平均衡,是人民群众有获得感、幸福感、安全感。

近年来,通过系统实施城市品质提升工程,嘉兴市区城中村全部清零,236处老旧小区、背街小巷焕然一新。充分利用广场、图书馆、城市会客厅、城市驿站等公共基础设施,建立嵌入式、沉浸式的社会心理服务体系,让人们能像健身一样“健心”。

“文明家庭、垃圾分类、志愿者服务,这些都能转换成积分,兑换生活用品。”嘉善县姚庄镇横港村村民吴学萍说,得益于基层治理,美好生活体现到了日常的点点滴滴。

高水平的均衡,来自于高质量的发展。2020年初,嘉兴斯达半导体股份有限公司

成功登陆A股市场;2020年末,第一辆在嘉兴生产的长城汽车整车驶下生产线。

“发展是共同富裕的前提,统筹是共同富裕的保障。”嘉兴市委书记张兵说,“在城乡一体化发展上走在全省乃至全国前列,是我们的目标和动力。”

### 初心使命映征程

一百年前,南湖一艘画舫上,中共一大闭幕时的场景令人感怀:“让我们再喊一遍口号吧!记得声音要轻一点。”“嗯!”“中国共产党万岁!”……声音低沉却铿锵有力。

一百年后,嘉兴24万名党员自觉佩戴党徽,亮身份、树形象、强担当,“党徽红”闪耀在抗洪防洪、访贫问苦、攻坚克难一线。

秀水泱泱,红船依旧;时代变迁,精神永恒。共产党人的初心和使命,始终映照在红船起航地成为富裕均衡先行地的征程中。

以全市居民小区和自然村落为基础单位,划分出9.2万个社区治理微网格,全市党员全员联户,每名党员日常联系5名至15名群众。在抗疫防洪等关键时刻,嘉兴“网格连心、组团服务”机制发挥了关键作用。

75岁的退休老党员沈珍寿是嘉兴南湖区一名“联户党员”,负责联系周边多户社区居民。“小区门口的窨井堵了,是老沈反映后疏通的;我们房子挨着马路噪音太大,也是老沈反映后给安的隔音板。”谈起党员联户,居民符根林不住地竖大拇指。

无异味卸料—负压室发酵—超高温焚烧—热量回收发电……很难想象白鸽群“居住”的花园,会是嘉兴海盐一座垃圾焚烧厂。通过超常规补短板,嘉兴实现垃圾焚烧处置县(市)全覆盖、生活垃圾处理零填埋。

“我们前后组织了7000多名群众去参观类似的垃圾处理项目,用超过欧盟的技术和排放标准来落地项目。通过政府不断兑现承诺,群众代表参与监督,让群众真正放心。”嘉兴市生态环境局海盐分局局长周忠伟说。(下转2版)

新华社北京1月11日电1月11日,中共中央总书记习近平致电金正恩,祝贺他在朝鲜劳动党第八次代表大会上被推举为朝鲜劳动党总书记。

习近平在贺电中说,欣悉朝鲜劳动党第八次代表大会推举金正恩同志为朝鲜劳动党总书记,我谨代表中国共产党中央委员会并以我个人名义,向总书记同志和朝鲜劳动党中央委员会致以热烈祝贺。

朝鲜劳动党第八次

代表大会对朝鲜社会主义事业发展作出一系列安排和部署,具有重大意义。总书记同志再次被推举为朝鲜劳动党最高领导人,充分体现了朝鲜劳动党全体党员和朝鲜人民对总书记同志的信任、拥护和期待。相信在以总书记同志为首的朝鲜劳动党中央坚强领导下,朝鲜劳动党和朝鲜人民将以这次大会召开为契机,奋力实现经济社会发展目标,推动朝鲜社会主义事业取得新的更大成就。

中朝是山水相连的社会主义友好邻邦,维护好、巩固好、发展好中朝关系,是中国党和政府坚定不移的方针。在世界进入动荡变革期的形势下,我愿同总书记同志加强对中朝两党两国关系的战略引领,按照双方达成的一系列重要共识,不断谱写中朝友好合作新篇章,推动两国社会主义事业发展,坚持半岛问题政治解决方向,维护地区和平稳定与发展繁荣,更好造福两国和两国人民。

祝总书记同志工作顺利,带领朝鲜党和人民取得新的更大成就!

习近平就印尼客机失事向印尼总统致慰问电

据新华社电

这里是革命红船起航地,如今是高水均衡发展先行地。

这里是丰饶秀美的鱼米之乡,如今是动能澎湃的科创高地。

这里是浙江嘉兴。

一百年前,一叶红船从嘉兴南湖驶出,引领一个民族书写救亡图存的壮丽史诗;一百年后,南湖秀水依旧,红色土地换了人间。

高水均衡,是绿水青山、景美人和、诗意图景。

高水均衡,是绿水青山、景美人和、诗意图景。

### 均衡发展先行地

多年来,嘉兴城乡居民收入在浙江拔头筹:农村居民人均可支配收入连续16年居全省第一;2020年前三季度,城乡居民收入比进一步缩小到1.49:1。

数字背后,是高水均衡发展的美好图景。

高水均衡,是绿水青山、景美人和、诗意图景。